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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Протягом останніх років у загальноосвітніх 

навчальних закладах України впроваджується профільне навчання. 

Профільна спрямованість навчання в старших класах покликана сприяти 

задоволенню освітніх потреб особистості й детермінується вимогами 

суспільства до професійної компетентності, творчої активності майбутніх 

фахівців. Проблема профільного навчання старшокласників, напрями його 

розвитку висвітлені в основних законодавчих документах про освіту в 

Україні, зокрема, Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ 

століття») (1993 р.); Законах України: «Про освіту» (1991 р.), «Про загальну 

середню освіту» (1999 р.); «Національній доктрині розвитку освіти» 

(2002 р.); «Концепції профільного навчання в старшій школі» (2003 р.). 

Перехід до різнорівневого та різнопрофільного вивчення шкільного курсу 

фізики висуває нові вимоги до навчального фізичного експерименту, які 

полягають у розширенні системи завдань експериментального характеру, 

запровадженні нових наукових досягнень у галузі фізики та сучасних 

експериментальних методів дослідження. При цьому центральне місце у 

процесі навчання займає пізнавально-пошукова та навчально-дослідна 

діяльність учнів, активне пізнання явищ та процесів, виявлення глибоких 

зв’язків і взаємозалежностей між ними. Учень у сучасних умовах виступає у 

якості активного суб’єкта, здобувача знань, умінь та навиків. Тому основне 

завдання вчителя полягає в організації діяльності учнів таким чином, щоб 

кожен з них мав можливість повною мірою виявити свої задатки, творчі 

здібності.  

Вирішальна роль в активізації пізнавальної, творчо-пошукової 

діяльності учнів належить експериментальному методу навчання, який 

реалізується у різних видах навчального фізичного експерименту. 

Навчальний фізичний експеримент як органічна складова методичної 

системи навчання фізики забезпечує формування в учнів необхідних 
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практичних, дослідницьких умінь і навиків та особистісного досвіду 

експериментальної діяльності, завдяки яким вони стають спроможними до 

розв’язання пізнавальних завдань у межах набутих знань. Фізичний 

експеримент не лише активізує мисленнєву діяльність учнів, що є 

необхідною передумовою розвитку їх пізнавальної активності, але й 

викликає стійкий інтерес до досліджуваного явища, сприяє глибшому 

засвоєнню та усвідомленню фізичних законів, привчає до свідомої праці.  

Проте на сучасному етапі становлення системи шкільної фізичної 

освіти актуальним залишається пошук нових шляхів оптимізації навчання 

засобами фізичного експерименту, які спрямовані на розвиток особистості 

учнів і зумовлені суперечностями між вимогами до освіченості випускника 

загальноосвітнього навчального закладу та специфікою навчання фізики у 

класах гуманітарного спрямування; між модернізацією фізичного 

експерименту в умовах профільного навчання та обґрунтуванням методики 

його використання. Це зумовлює нові підходи до розроблення методики 

використання системи фізичного експерименту в умовах профільного 

навчання, зокрема, у класах, де фізика вивчається на рівні стандарту, що і 

зумовлює актуальність дослідження « Особливості проведення навчального 

експерименту з фізики в профільній школі». 

Об’єктом дослідження є процес навчання фізики в умовах профілізації 

старшої школи.  

Предмет дослідження – експериментальний метод навчання фізики в 

профільних класах 

Мета дослідження полягає у розробленні, теоретичному обґрунтуванні 

та експериментальній перевірці методики реалізації фізичного експерименту 

як засобу забезпечення процесуальної складової навчання фізики у 

профільних класах 

Відповідно до мети дослідження були сформульовані завдання 

дослідження:  

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 
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теми дослідження з метою з’ясування ступеня її розробленості в педагогічній 

теорії і практиці.  

2. Дослідити психолого-педагогічні особливості навчально-

пізнавальної діяльності учнів у профільних класах  

3. Розробити методику використання фізичного експерименту у 

навчанні фізики в профільних класах 

Для досягнення поставленої мети, виконання завдань дослідження 

застосовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження, а 

саме:  

аналіз – з метою виявлення нерозв’язаних проблем та перспектив 

удосконалення навчального фізичного експерименту, основних напрямів 

впливу на підвищення ефективності навчально-виховного процесу з фізики в 

умовах профільного навчання, визначення наявного стану шкільної дійсності 

та навчально-методичного забезпечення з фізики в умовах удосконалення 

змісту навчання;  

синтез – для виявлення найбільш доцільного складу 

навчальнометодичної літератури та інформаційних ресурсів; узагальнення 

проблеми дослідження на основі вивчення психолого-педагогічної, науково-

методичної літератури для з’ясування стану дослідження проблеми 

використання експериментального методу в умовах профільного навчання в 

загальноосвітніх навчальних закладах;  

спостереження навчально-виховного процесу з фізики – з метою 

визначення його закономірностей, шляхів і способів переходу до реалізації 

експериментального методу навчання фізики;  

перегляду змісту діяльності учасників освітнього процесу з фізики у 

контексті його модернізації;;  

педагогічний експеримент – для виявлення рівнів навчальних 

досягнень учнів з фізики, стану сформованості в них експериментальних 

умінь та навичок; методи математичної статистики на етапі опрацювання 

результатів педагогічного експерименту;  
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Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: запропоновано 

методичні підходи до застосування експериментального методу навчання 

фізики як засобу реалізації процесуальної складової навчально-пізнавальної 

діяльності учнів у профільних класах 

 Практичне значення отриманих результатів. Створеносистему 

навчального експерименту з фізики (лабораторні роботи та роботи фізичного 

практикуму, тематичний комплекс експериментальних задач, комплекс 

домашніх експериментальних завдань), яка сприяє ефективному 

ознайомленню учнів з експериментальним методом навчання, активізує 

самостійну дослідницьку навчальну діяльність учнів 

Робота  складається з вступу, двох роздів, висновув, списку 

використаних джерел, додатків. 

У першому розділі проаналізовано принципи профільного навчання, 

підходи вітчизняних та зарубіжних дослідників до організації навчальних 

досліджень з фізики в рамках компетентнісного підходу. 

У другому розділі визначено загальну методику дослідження проблеми, 

структуру, зміст, критерії та рівні сформованості дослідницьких 

компетентностей старшокласників у профільному навчанні фізики та 

побудовано модель оцінки дослідницьких компетентностей старшок- 

ласників у профільному навчанні фізики. 
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